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СУЧАСНИЙ СТАН ПРАВОВОЇ РЕГЛАМЕНТАЦІЇ МІЖНАРОДНОГО 
СПІВРОБІТНИЦТВА ПІД ЧАС КРИМІНАЛЬНОГО ПРОВАДЖЕННЯ

Стаття присвячена аналізу положень кримінального процесуального 
законодавства, що регламентує відносини в сфері міжнародного співробітни-
цтва під час кримінального провадження. Визначено стан правової регламен-
тації міжнародного співробітництва у кримінальному провадженні в Україні.
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Статья посвячена аналізу положений уголовного процессуального законода-
тельства, регламентирующего отношения в сфере международного сотрудниче-
ства в ходе уголовного производства. Определены состояние правовой регламен-
тации между народного сотрудничества в уголовном производстве Украины.

Ключевые слова: уголовное производство, международное сотрудниче-
ство, субъект, принципы, уголовно-процессуальные отношения, государство.

Thе аrtісlе іs dеvоtеd tо thе аnаlуsіs оf thе prоvіsіоns оf thе сrіmіnаl prосе-
dur аllаw rеgulаtіng thе rеlаtіоns іn thе fіеld оf іntеrnаtіоnаl сооpеrаtіоn durіng thе 
сrіmіnаl prосееdіngs. Thе stаn оf thе prаgmаtіsm оf thе іntеrаgеnсу сооpеrаtіоn іn 
thе сrіmіnаl prосееdіngs іn Ukrаnе.

Kеу wоrds: сrіmіnаl prосееdіngs, іntеrnаtіоnаl сооpеrаtіоn, subjесt, prіnсіplеs, 
сrіmіnаl-prосеdurаl rеlаtіоns, stаtе.

Вступ. Шлях України до європейського співтовариства, динамічний розвиток її між-
народного співробітництва з європейськими країнами у всіх сферах суспільного життя, 
в т. ч. у галузі кримінального процесу, висувають перед вітчизняною наукою кримінального 
процесуального права та перед законодавцем нові завдання, сутність яких полягає, насампе-
ред, у створенні такого правового забезпечення міжнародного співробітництва у цій сфері, 
що дозволятиме ефективно вирішувати завдання кримінального провадження і усуватиме 
перешкоди для його здійснення. Вперше на рівні національного законодавства Криміналь-
ним процесуальним кодексом України (далі – КПК України) передбачено окремий розділ ІХ 
«Міжнародне співробітництво під час кримінального провадження», що визначає процесу-
альний механізм його здійснення.
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У сучасних умовах посилення транснаціонального характеру злочинності все більша 
кількість осіб, які обвинувачуються у вчиненні кримінальних правпорушень на території 
окремої держави, намагаються уникнути відповідальності, переховуючись в іншій країні. 
Зусиль однієї чи навіть декількох держав виявляється недостатньо для забезпечення належ-
ної протидії злочинним проявам. Одним із пріоритетних шляхів вирішення цієї проблеми є 
ефективне міжнародне співробітництво під час кримінального провадження.

Дослідженням особливостей міжнародного співробітництва під час кримінально-
го провадження займалися такі науковці: А.Б. Антонюк, О.І. Виноградова, А.Г. Волеводз, 
Т.С. Гавриш, Ю.М. Грошевий, М.І. Карпенко, В.В. Коваленко, Л.М. Лобойко, А.Г. Ма-
ланюк, П.П. Мінка, П.Я. Мінка, А.І. Натура, М.І. Пашковський, А.В. Підгородинська, 
В.В. Сердюк, М.І. Смирнов, В.Я. Тацій, В.М. Тертишник, О.В. Тертишник, Л.Д. Удалова, 
Ю.М. Чорноус та ін.

Постановка завдання. Метою статті є дослідження сучасного стану правової регла-
ментації міжнародного співробітництва під час кримінального провадження.

Результати дослідження. Процеси глобалізації обумовлюють пошук спільних шля-
хів підвищення ефективності протидії транснаціональним видам злочинності, розширення 
контактів, перш за все, правоохоронних та судових органів різних країн. Здійснення кри-
мінального провадження та встановлення обставин, які підлягають доказуванню, необхід-
них для винесення законного, обґрунтованого і вмотивованого вироку у кримінальному 
провадженні щодо злочинів, вчинених іноземними громадянами на території України, гро-
мадянами України за кордоном або міжнародними злочинними групами, можливе тільки 
за допомогою реалізації механізму міжнародного співробітництва [1, с. 724]. Перш, ніж 
дослідити сучасний стан правової регламентації міжнародного співробітництва під час кри-
мінального провадження, на нашу думку, доцільно проаналізувати історичні аспекти ста-
новлення відповідного співробітництва між державами.

Принцип співробітництва держав є нормою jusсоgеns (незаперечне право, тверде 
право), одним із принципів міжнародного права, закріплених у Статуті Організації Об’єд-
наних Націй (далі – ООН) 1945 р., Конвенції про право міжнародних договорів 1969 р., 
Декларації про принципи міжнародного права 1970 р., Заключному акті Наради з безпеки 
та співробітництва в Європі 1975 р. та інших міжнародних документах [2, с. 106].

Необхідність міжнародного співробітництва під час кримінального провадження 
породила найбільш важливий міжнародно-правовий принцип – принцип співробітни-
цтва держав між собою відповідно до Статуту ООН. З історичного розвитку міжнарод-
ного співробітництва випливає, що ідея співробітництва як принцип знайшла своє відо-
браження в Декларації про принципи міжнародного права 1970 р. [3]. Даний принцип 
зобов’язує держави співпрацювати незалежно від їхньої політичної, економічної, соці-
альної і правової систем. З юридичного погляду даний принцип не безперечний, оскіль-
ки зобов’язати де-юре яку-небудь державу до співробітництва досить проблематично. 
Тому й не дивно, що механізму, який би юридично забезпечував цей обов’язок, досі 
немає. Швидше за все, цей принцип має характер ідеї, оскільки, як зазначається в Де-
кларації про принципи міжнародного права, прийнятій Генеральною Асамблеєю ООН 
у 1970 р., сумлінне дотримання принципів міжнародного права, що стосуються дружніх 
відносин і співробітництва між державами, і сумлінне виконання державами зобов’я-
зань, прийнятих відповідно до Статуту, мають найважливіше значення для підтримки 
міжнародної безпеки і досягнення інших цілей ООН [4, с. 10].

На думку О.І. Виноградової, вищезазначене стосується співробітництва держав 
у наданні правової допомоги у кримінальних провадженнях, що є допоміжним щодо вну-
трішньодержавних заходів боротьби зі злочинністю. Але іноді воно відіграє визначальну 
роль. Правова допомога із кримінальних справ є однією з форм міжнародного співробітни-
цтва і його пріоритетним напрямком [5, с. 90].

Після здобуття незалежностіУкраїни починається робота з наближення націо-
нального законодавства до міжнародного, насамперед європейського, в т. ч. й у сфері  
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співробітництва в кримінальному провадженні. Початком такого безпосереднього діало-
гу України та ЄвропейськогоСоюзу (далі – ЄС) стала Угода про партнерство та співро-
бітництво між Україною та Європейськими співтовариствами та їхніми державами-чле-
нами від 14 червня 1994 р. Існує зв’язок між повним впровадженням партнерства, з 
одного боку, та продовженням і завершенням Україною політичних, економічних і пра-
вових реформ, з іншого боку, а також уведенням факторів, необхідних для співробітни-
цтва; у контексті висновків Боннської конференції НБСЄ цей діалог переріс у програ-
му конкретних дій України та ЄС у кримінально-правовій сфері із набуттям чинності 
для України Угоди з 01 березня 1998 р. та схваленням Європейською Радою 11 грудня 
1999 р. Спільної стратегії ЄС щодо України стосовно спільної зацікавленості в питаннях 
співробітництва в галузі боротьби з нелегальною імміграцією та торгівлею людьми.

Саме після цього Україною були зроблені важливі кроки в напрямі наближення 
вітчизняного законодавства до вимог права ЄС, пов’язані з низкою нормативно-право-
вих актів. Спочатку Указом Президента України від 14 вересня 2000 р. була схвалена 
Програма інтеграції України до ЄС, яка підкреслила необхідність максимального вико-
ристання наявних зовнішніх можливостей для наближення України до членства в ЄС і, 
зокрема, у проекті т. зв. «третього стовпа», який становить співробітництво судових і 
правоохоронних органів [6].

Окрім співпраці з ЄС та іншими міжнародними організаціями, Україна має зна-
чний досвід стосовно співробітництва з іноземними державами під час кримінального 
провадження, в чому і проявляються особливості договірного регулювання міжнарод-
ного співробітництва під час кримінального провадження. Так, подібні до вищезазна-
чених, але вже двосторонні договори укладені Україною із Китайською Народною Рес-
публікою (1992 р.), Литовською Республікою (1993 р.), Республікою Польща (1993 р.), 
Республікою Молдова (1993 р.), Естонською Республікою (1995 р.), Грузією (1995 р.), 
Латвійською Республікою (1995 р.) тощо. Чинними є також Угода про співробітни-
цтво міністерств внутрішніх справ України та Угорщини від 12 грудня 1992 р., Договір 
про співробітництво між міністерствами внутрішніх справ України та Литовської Респу-
бліки від 30 травня 1992 р., Угода про співробітництво між міністерствами внутрішніх 
справ України та Латвійської Республіки щодо боротьби з незаконним обігом наркотич-
них засобів і психотропних речовин від 21 жовтня 1992 р.

Взагалі, в Україні діє близько 30 двосторонніх договорів про правову допомогу у кри-
мінальних справах із країнами як близького, так і далекого зарубіжжя. Значення договірного 
співробітництва полягає в тому, що договори визначають обсяги і види правової допомо-
ги у розслідуванні злочинів, можливість застосування норм процесуального законодавства 
запитуючої сторони під час виконання доручення, умови, підстави і порядок видачі осіб 
для кримінального переслідування тощо [7, с. 114].

Варто зазначити, що в 2011 р. КПК України 1960 р. був доповнений положен-
нями про надання міжнародної правової допомоги та перейняття кримінального пере-
слідування, однак і після цього не можна було говорити, що міжнародне співробітни-
цтво у кримінальних провадженнях між Україною та іншими державами регулювалося 
на законодавчому рівні належним чином. Новий етап розвитку кримінального процесу-
ального інституту міжнародного співробітництва в Україні зумовлений як прийняттям 
у 2012 р. нового КПК України, так і початком процесу входження України як асоці-
йованого члена до Європейської спільноти [8, с. 234]. Так, із прийняттям нового КПК 
України 13 квітня 2012 р. питанням регулювання міжнародного співробітництва під час 
кримінального провадження присвячено розділ ІX КПК України «Міжнародне співро-
бітництво під час кримінального провадження» (ст. 541–614).

Із прийняттям КПК України 13 квітня 2012 р. одержало легальне визначення в наці-
ональному законодавстві поняття міжнародного співробітництва під час кримінального 
провадження. Так, відповідно до ст. 542 КПК України, міжнародне співробітництво під 
час кримінального провадження полягає у вжитті необхідних заходів із метою надання  
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міжнародної правової допомоги шляхом вручення документів, виконання окремих про-
цесуальних дій, видачі осіб, які вчинили кримінальне правопорушення, тимчасової 
передачі осіб, перейняття кримінального переслідування, передачі засуджених осіб та 
виконання вироків [9].

Сучасний стан правової регламентації міжнародного співробітництва у кримінально-
му судочинстві в Україні характеризується зростанням ролі та значення міжнародного та 
національного права під час здійснення зовнішнього контролю за злочинними проявами та 
застосуванням державного примусу до осіб, які вчинили кримінальні правопорушення.

Співробітництво держав у кримінальному провадженні може будуватися лише 
відповідно до чинних у міжнародному праві та національних правових системах при-
писів. Такі приписи закріпляються в джерелах права, які регламентують взаємодію дер-
жав у кримінальному провадженні [10, с. 116]. Міжнародним співтовариством розробле-
но універсальні міжнародні договори у сфері кримінального судочинства, спрямовані 
на забезпечення державам-учасницям можливості надавати одна одній правову допомогу 
в кримінальних провадженнях, вирішувати питання про екстрадицію чи про перейняття 
кримінального переслідування за неможливості реалізації екстрадиційної процедури, 
визнавати і приймати до виконання вирок суду щодо особи, яка перебуває на території 
запитуваної держави, передавати засуджену особу для відбування покарання державі її 
громадянства тощо.

З цією метою сформована певна структура регулювання даних правовідносин, 
яка складається з двох частин – міжнародної і внутрішньодержавної. До складу між-
народної частини входять усі укладені чи ратифікованіУкраїною міжнародно-правові 
акти, що повністю чи частково присвячені питанням процесуального співробітництва. 
Згідно з ч. 1 ст. 9 Конституції України та ч. 1 ст. 19 Закону України «Про міжнародні 
договори України» від 29 червня 2004 р., вони є невід’ємною частиною національного 
законодавства України, у системі якого займали донедавна домінуюче і першочергове 
місце. Таке домінування було зумовлене відсутністю в Україні внутрішньодержавного 
закону, що регулював би порядок взаємодії з іноземними органами у здійсненні кримі-
нального переслідування. Проте нині можна з впевненістю стверджувати, що на якісно 
новий рівень розвитку вийшло внутрішньодержавне законодавство України, що пов’яза-
но із прийняттям КПК України, де окремим розділом «Міжнародне співробітництво під 
час кримінального провадження» прописано порядок та коло суб’єктів надання міжна-
родної правової допомоги у кримінальному провадженні [11, с. 235].

Таким чином, у вітчизняному кримінальному процесуальному законодавстві щодо пи-
тання регулювання міжнародного співробітництва виокремлюються декілька законодавчих 
блоків: конституційні норми, норми чинних міжнародних договорів та норми КПК України 
й інших законів України [10, с. 116]. Це знайшло своє відображення в ч. 2 ст. 1 КПК України, 
відповідно до якої кримінальне процесуальне законодавство України складається з відпо-
відних положень Конституції України, міжнародних договорів, згода наобов’язковість яких 
надана Верховною Радою України, цього Кодексу та інших законів України [9].

Як ми зазначили вище, КПК України містить окремий розділ ІX «Міжнародне спів-
робітництво під час кримінального провадження», що включає з’ясування таких окремих 
положень, що стосуються загальних засад міжнародного співробітництва, міжнародної пра-
вової допомоги під час проведення процесуальних дій, видачі осіб, які вчинили кримінальне 
правопорушення (екстрадиція), кримінального провадження у порядку перейняття, визнан-
ня та виконання вироків іноземних судів та передання засуджених осіб [12, с. 507].

Що стосується міжнародно-правових договорів, які регулюють міжнародне співробіт-
ництво під час кримінального провадження, то можна виділити такі:

1.	 Універсальні багатосторонні міжнародні договори з питань прав людини (які рег-
ламентують питання і кримінальної юстиції), зокрема Загальна декларація прав людини 
1948 р., Міжнародний пакт про громадянські і політичні права 1966 р., Конвенція із захисту 
прав людини й основоположних свобод 1950 р.
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2.	 Спеціальні багатосторонні міжнародні договори з питань боротьби з окремими видами 
правопорушень та злочинів, у яких питанням взаємодії держав присвячено окремі частини догово-
ру (наприклад, ст. 4–9 Конвенції ООН про боротьбу проти незаконного обігу наркотичних засобів і 
психотропних речовин від 19 грудня 1988 р.; ст. 6–8, 11–12 Конвенції про боротьбу з незаконними 
актами, спрямованими проти безпеки цивільної авіації від 23 вересня 1971 р. тощо).

3.	 Універсальні багатосторонні міжнародні договори з питань правової допомоги 
(Конвенція про правову допомогу і правові відносини у цивільних, сімейних та криміналь-
них справах від 22 січня 1993 р.).

4.	 Спеціальні багатосторонні міжнародні договори з питань кримінального прова-
дження (такі, що регламентують окремі види співробітництва у кримінальному проваджен-
ні. Наприклад, Європейська конвенція про видачу правопорушників 1957 р., Конвенція 
про передачу засуджених осіб 1983 р. тощо).

5.	 Двосторонні договори України про правову допомогу та правові відносини в ци-
вільних, сімейних і кримінальних справах.

6.	 Двосторонні договори колишньогоСРСР про правову допомогу та правові відно-
сини в цивільних, сімейних та кримінальних справах, за якими, відповідно до Закону Укра-
їни від 12 вересня 1991 р. «Про правонаступництвоУкраїни», Віденської конвенції про пра-
вонаступництво держав щодо договорів від 23 серпня 1978 р., Україна є правонаступником, 
і в ній застосовуються положення цих міжнародних договорів СРСР.

7.	 Консульські конвенції та угоди, що регламентують окремі питання співробітни-
цтва в сфері кримінального провадження (наприклад, Консульська конвенція між Україною 
і Республікою Болгарія від 24 червня 1996 р.).

8.	 Відомчі міжнародні договори [10, с. 116].
Висновки. Із прийняттям КПК України 13 квітня 2012 р. одержало легальне визна-

чення в національному законодавстві поняття міжнародного співробітництва під час кримі-
нального провадження. Так, міжнародне співробітництво під час кримінального проваджен-
ня полягає у вжитті необхідних заходів з метою надання міжнародної правової допомоги 
шляхом вручення документів, виконання окремих процесуальних дій, видачі осіб, які вчи-
нили кримінальне правопорушення, тимчасової передачі осіб, перейняття кримінального 
переслідування, передачі засуджених осіб та виконання вироків.

Правова регламентація міжнародного співробітництва у кримінальному судочинстві 
в Україні складається з двох частин – міжнародної і внутрішньодержавної. До складу міжна-
родної частини входять усі укладені чи ратифіковані Україною міжнародно-правові акти, що 
повністю чи частково присвячені питанням процесуального співробітництва. Національне 
кримінальне процесуальне законодавствоУкраїни складається з відповідних положень Кон-
ституції України, КПК та інших законів України.
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